



Дѣятельность графа С. С. Ланского въ проведеніи крестьянской реформы.

(Къ юбилею крестьянской реформы) ¹⁾.

С. С. Ланской родился въ 1787 г., получилъ хорошее образованіе дома, какъ это было тогда въ обычай, и зналъ иностранные языки.

При Александрѣ I мы видимъ его вторымъ мастеромъ „провинціальной ложи“ ²⁾, откуда скоро онъ вышелъ.

А. Н. Муравьевъ ввелъ его въ „Союзъ Благоденствія“, где онъ оставался тоже не долго.

Неизвѣстно, по какимъ причинамъ онъ недолго оставался тамъ, такъ что 14 декабря 1825 года для С. С. Ланского прошло безъ послѣдствій, а Николай I назначаетъ его губернаторомъ сначала въ Владиміръ, а потомъ переводить въ Кострому, наконецъ, въ 1850 году Ланской дѣлается членомъ Госуд. Совѣта, при чмъ Николай Павловичъ говорилъ, что онъ либерала Ланского „обратилъ на путь истинный“.

При Александрѣ II Ланской назначается въ 1855 году министромъ внутреннихъ дѣлъ, чтобы „исцѣлить Россію отъ ея болѣзней“. Это была очень трудная задача, ни воспитаніе его, ни предшествующая дѣятельность не могли служить достаточной подготовкой для нея.

С. С. Ланской приглашаетъ въ министерство П. И. Мельникова и А. Н. Левшина.

¹⁾ Эта статья не могла быть помѣщена въ февральской книжкѣ. Ред.

²⁾ См. зап. Вигеля и разск. А. Н. Степанова („Рус. Стар.“—1870 г. I т.).

Въ воспоминаніяхъ первого приводится характерный разговоръ его съ Ланскимъ, который требуетъ, чтобы въ составленномъ для Государя въ отчетѣ не было офиціальной лжи и ничего канцелярскаго. „Если мы не замѣтимъ Вашей фальши, сказалъ онъ, тотъ Царь (онъ поднялъ руку къ верху) узнаетъ ее. Помните, что Вы не отчетъ просто призваны писать, а такъ сказать священводѣйствоватъ“ (Восп. Мельн. „Рус. Арх.“, 1879, II). Въ сношеніяхъ съ подчиненными, Ланской цитируетъ поговорку: *du choc des opinions jail lit le v rit *, требуя болѣе живого отношенія къ своимъ мнѣніямъ

Тотчасъ по вступленіи на постъ Ланской издаетъ циркуляръ гдѣ заявляетъ, что Государь повелѣлъ ему: „ненарушимо охранять права, вѣценосными предками его дарованныя дворянству“. Циркуляръ этотъ печатался два года въ большомъ количествѣ.

Впрочемъ Ланскому пришлось подготовляться къ крестьянской реформѣ, послѣ знаменитой рѣчи Государя дворянству о необходимости реформы сверху.

Въ министерствѣ, пользуясь съездомъ дворянъ на коронацію, зонтируютъ почву по крестьянскому вопросу.

Подъ руководствомъ Левшина затѣмъ приступаютъ къ секретнейшему обзору матеріаловъ по крестьянскому вопросу, и съ 1-го янв. 1857 г. учреждается для этой цѣли секретный крестьянскій комитетъ.

Ланской раздѣляетъ взглѣды свои съ помощниками. Сильное влияніе на него имѣлъ кружокъ Вел. Кн. Константина Николаевича и Вел. Кн. Елены Павловны. Ланской умѣлъ выбирать себѣ помощниковъ; вместо Левшина, онъ приглашаетъ въ 1857 г. Н. А. Милютина, про котораго самъ Государь говорилъ: „онъ давно имѣть репутацію краснаго, за нимъ надо наблюдать“ (Дневникъ Никитенко, II т. 118 с.). При назначеніи же Милютина, Государь сказалъ Ланскому: „ты мнѣ за него ручаешься“.

20-го ноября 1857 года былъ подписанъ Государемъ рескриптъ на имя виленского губернатора о созывѣ дворянскаго комитета для составленія положенія объ улучшениі быта крестьянъ на указанныхъ въ немъ и въ особомъ циркуляре мин. внутреннихъ дѣлъ основаніяхъ.

Ланской 21-го ноября, въ праздничный день, распоряжается о напечатаніи этого циркуляра и разсылкѣ его по губерніямъ.

Лѣтомъ 1858 г. Ланской подаетъ Александру II записку, которая едва не вызвала его отставки. Здѣсь онъ заявляетъ о полномъ спокойствіи крестьянства, въ противоположность опасеніямъ Государя, который дѣлаетъ собственноручные помѣтки о несогласіи съ министромъ внутр. дѣлъ.

Крестьянство въ ожиданіи реформы вело себя очень спокойно, что и удалось установить Ланскому. Въ 1858 г. не было ни одного случая убийства помѣщиковъ, тогда какъ раньше въ годъ было до 13—15-ти убийствъ.

Ланскому пришлось выступить на борьбу съ лѣвымъ крыломъ дворянства, стремившагося къ конституціи, и съ правой его частью, отстаивавшую крѣпостничество.

Въ Петербургѣ съѣзжались депутаты первого созыва. Ланской выставляетъ губернскіе дворянскіе комитеты въ немного преувеличенно-реакціонномъ видѣ, отстаивая ту мысль, что комитетскія положенія не рѣшаютъ крестьянскаго вопроса, а знакомятъ только съ взглядами дворянства на мѣстахъ.

Подъ его вліяніемъ Александръ II приказываетъ на первомъ же засѣданіи комиссіи подчеркнуть ту мысль, что дворяне должны дать только „мѣстныя данныя“ по крестьянскому вопросу, каждый членъ губерніи особо и при томъ письменно.

Слово „депутатъ“ согласно мысли Ланского замѣняется сообразно съ этимъ въ „члена, избраннаго губерн. комитетомъ“. Наконецъ приглашаются представители не только большинства въ комитетахъ, но и меньшинства. Затѣмъ разгорается борьба Ланского съ дворянствомъ, прибѣгнувшимъ къ подачѣ адресовъ Государю. Этими адресами Ланской пользовался, чтобы доказать Александру конституціонные замыслы дворянства.

Въ засѣданіи главнаго комитета по крестьянскому дѣлу (5 ноября 1859) Ланской заявляетъ, что „стремленія, крайне опасныя для будущаго спокойствія Россіи“, заключаются въ поползновеніяхъ дворянства урѣзать крестьянскій надѣль и взять изъ него возможно больше. На этомъ же собраніи рѣшено было „поставить на видъ всѣмъ членамъ, подписавшимъ адресы, сдѣлавъ черезъ губернское начальство надлежащее имъ внушеніе“.

Вслѣдъ за отѣзгомъ депутатовъ изъ Петербурга Ланской, боясь, что дворяне используютъ предстоящія губернскія собранія для отчета о своихъ дѣйствіяхъ, выхлопоталъ Высочайшее запрещеніе „входить на собраніяхъ въ сужденія по предметамъ, до крестьянскаго вопроса касающимся“.

Отвѣтомъ на это со стороны дворянства явились адреса, среди которыхъ особенно либеральнымъ былъ адресъ владимирскихъ дворянъ.

Въ 1860 г. по смерти Ростовцева, Ланской выступаетъ съ своей кандидатурой въ предсѣдателя редакціонныхъ комиссій. Императоръ Александръ, хотя и увѣрилъ его въ своеѣ расположеніи, но назначилъ на этотъ постъ В. Н. Панина. Это было началомъ измѣненія

положенія Ланского. Начинается въ редакціонныхъ комиссіяхъ глухая борьба съ Панинымъ, закончившаяся закрытиемъ комиссіи, членамъ которыхъ Панинъ не подавалъ даже руки. Ланскому удалось исходатайствовать аудіенцію у Государя, но на ней онъ былъ игнорированъ. Государь выразилъ свою благодарность Панину, жаловавшемуся на дѣйствія Ланского.

Министерство Ланской оставляетъ въ апрѣлѣ 1861 г. вмѣстѣ съ Милутинымъ, уступая противоположнымъ теченіямъ. При этомъ онъ получаетъ титулъ графа.

Источники:

Матеріалы редакціонныхъ комиссій 1-ое изд. 1859—60 г. XVII т. 2 ида. 1860 Ш.

Скребицкій. Крестьянское дѣло въ царств. Имп. Алекс. II, IV т. Боннъ.

Н. П. Семеновъ. Освобожденіе крестьянъ въ царств. Алекс. II, III т. 1889—92 СПБ.

Матеріалы для исторіи упраздненія крѣпостн. состоян. помѣщ. крестьянъ въ Россіи, II т. Берлинъ.

„Русская Старина“ 1879. XXVI А. Чумаковъ „Графъ Ланской“; 1882, т. XXXVIII Записки Я. А. Соловьева; 1889, I—IV Издъ зап. М. А. Милутиной; 1897—98 На зарѣ крест. свободы; 1891, IX Валуевъ, Дневникъ

L'ego у Beaumie Un homme d'état russe. Paris 1884.

Русский Архивъ 1879 Графъ Ланской—Мельникова. 1885, VIII Зап. Левшина.

Другіе источники цитированы въ текстѣ.

С. Фарфоровскій.